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Ve dnech 6. a 7. dubna t. r. se 
schází v Montreale XV. Kongres 
Československého Národního 
Sdružení v Kanadě. Od prvního 
ustavujícího Kongresu, který se 
konal v r. 1939 v Torontě prošlo 
Sdružení různými fázemi vývoje. 
Po organisačním rozmachu za po­
hnutých let válečných, kdy čin­
nost Sdružení byla zaměřena vý- 
lučně k pomoci při obnově 
Československa a podpoře česko­
slovenských vojenských jednotek, 
následovalo po Vítězném Kongre­
su období, v němž se uplatňovalo 
národně kulturní poslání Sdruže­
ní pro udržení mateřštiny a ná­
rodních tradic krajanů v Kanadě.

Únorové události z r. 1948 zdů­
raznily opět politické zaměření 
Sdružení za účelem obnovy de­
mokracie v Československu a od­
stranění komunistického režimu. 
Nová imigrační vlna z Českoslo­
venska přinesla oživení činnosti 
Sdružení, které mělo někdy svá 
světla, někdy své stíny. Časový 
rozestup mezi předválečnou a po­
válečnou imigrací měl totiž hlu­
boký vliv na myšlenkovou orien­
taci krajanů a trvalo několik let, 
než došlo ke zladéní a vzájemné­
mu porozumění. Již XIII. Kon­
gres v březnu 1961 v Hamiltoně, 
kdy ministr imigrace Hon. Ellen 
Fairclough, předala Sdružení fe­
derální Chartu, již Sdružení bylo 
inkorporováno, tak také letošní 
XV. Kongres se schází v ovzduší 
jednoty krajanské větve v Kana­
dě, spojené stejným cílem a stej­
nými úkoly.

Význam Sdružení zdůrazňuje 
přítomnost veřejných činitelů fe­
derálních i provinčních, kteří 
vyslechnou projevy českosloven-

Většina našich čtenářů zná představitele našeho krasobruslení 
a hokeje jen podle jména. V sobotu 13. dubna mají alespoň 
torontští přátelé sportu příležitost poznat je osobně ve Westonské 
aréně v Torontě. Podrobnosti najdete na poslení straně “Našich 
Hlasů”.

S ČECHEM AŽ NA MARS
- “Kdyby Rusové a Američané 

věnovali miliardy, vydávané* dnes 
na zbrojení, meziplanetár n í m u 
výzkumu, pak by lidé zcela jistě 
létali na Mars v příštích pětad­
vaceti až padesáti letech“, prohla­
šuje Ing. A. K. Velan, president 
společnosti, která vyrábí aero­
nautické součástky ve čtyřech stá­
tech a má své ústředí v Montrea­
le. Ing. Velan dokazuje, že ’při 
trošce obrazivosti bylo by lze 
osídlit jak měsíc, tak Venuši a 
Mars a to pomocí chemie a ato­
mové energie. Ing. Velan je Čech, 
vystudoval v Praze, do Kanady 
se dostal v roce 1949 a svůj zá­
vod budoval od roku 1950. Vyrá­
bí ročně za deset milionů dolarů 
a v Montreale zaměstnává tři sta 
lidí.

Obyvatelé farorských ostrovů 
chtějí na Dánsku samostatnost. 
Dánové jsou ochotni jim vyhovět, 
ale pochybují, že se ostrované ho­
spodářsky udrží nad vodou.

Od konce 14. století patří Fa- 
rory k Dánsku. Je to souostroví 
v severním Atlantiku mezi Skot­
skem a Islandem, které se skládá 
z dvaceti čtyř ostrovů, z nichž 
je sedm neobydlených. Hlavní 
město Thorshavn má šest tisíc 
obyvatel a celkem žije na ostro­
vech 33.000 lidi. Obyvatelé nejsou 
Dánové nýbrž, mluví řečí, která 
se podobá staronorštině. Až do 
19. století se živili chovem ovcí, 
protože neměli dost dřeva, aby si 
stavěli lodě a živili se rybolovem. 
Za posledních sto let se úroveň 
podstatně zvýšila a z pěstitelů

KANADA VOLÍ
Příští pondělí, 8. dubna, nastu­

puje na deset milionů kanadských 
občanů k volbám do parlamentu. 
“Naše Hlasy” se snažily informo­
vat své čtenáře o politice všech 
vedoucích stran a nemají v úmy­
slu doporučovat svým kanadským 
čtenářům kteroukoli z nich. Ob­
čané mají právo se rozhodovat 
podle vlastního uvážení. Kanaďa­
né československého původu mají 
navíc několik ‘ měřítek, podle 
nichž se rozhodují: jak se chová 
ta která strana, k přistěhovalcům 
a jaký zájem má na změně středo­
evropských vztahů. Že by který­
koli Kanaďan československého 
původů volil stranu Hitlerova ob­
divovatele pana Caouetta, nemá­
me obavy.

"NIKDO NEZNÁ MÉ JMÉNO"
Pravdy James Baldwins

Česnošský spisovatel J a m e s 
Baldwin bojuje za černošská prá­
va, bojuje za Ameriku, ne proti 
ní, protože ji miluje a ví, že ne­
stačí, aby černoch opustil Jih a 
měl se lépe. Jeho matka mu říká­
vala v Harlemu: “Můžete, vynést 
dítě z jeho domova, nemůžete 
však vynést domov z dítěte.”

Baldwin si vytvořil svou vlast­
ní filosofii, kterou shrnul v knize 
“Nikdo nezná mé jméno”. V ní 
říká mimo jiné:

“Láska není taková, jakou si 
ji lidé představují. Láska je boj, 
láska je válka, láska je — dospí­
vání. Nikdo na světě ano na celém 
světě — nezná Američany lépe a, 
ať se to zdá sebe divnější, více je 
nemiluje, než americký černoch. 
A to proto, že vás, Američany, 
musel stále pozorovat, že vás 
musel podvádět, že musel s vámi 
žít a někdy s vámi umírat. To vše 
byla naše svatba. Jsme spolu ne­
rozlučně spojeni. Jsme částí je­
den druhého. A co se děje tomu 
nejubožejšímu černochu v Ame­
rice. to se děje vám: Tuto skuteč­
nost nikdo z nás neobejde. Ty zdi, 
ty umělé zdi, které jsme mezi se­
bou nastavěli, musí dolů. Musíme 
vytvořit zemi, v. níž nebudou 
menšiny — po prvé v historii 
lidstva.”

VE ČTENÍ MÁME ČTYŘKU
Polovina dospělého obyvatelst­

va planety Země, asi sedm set 
milionů, neumí číst a psát. Ka­
naďané umí, říká torontský výbor 
pro uspořádání týdnu knihoven v 
druhém dubnovém týdnu, ale ne­
mají příčiny být zvláště hrdí.

Rusové máji 753 milionů knih 
ve 137 tisících veřejných knihov­
nách (neříká se ovšem, kterého 
druhu tyto knihy jsou), t j. v 
Sovětech mají 36 knih na deset 
obyvatelů, v Anglii 14, ve Spoje­
ných státech 11 a v Kanadě jen 
7. Na čtyři miliony Kanaďanů v 
sedmi provinciích nemají přístup 
k veřejné knihovně. Výdaje na 
nákup knih by se musely ztroj­
násobit, bylo by nutno koupit tři­
náct milionů knih a zčtyřnásobit 
počet knihovníků veřejných kni­
hoven, aby celá Kanada měla co 
číst. Zatím propadáme, máme 
čtyřku. ft.

DVANÁCTIMÍLOVÉ  PÁSMO NEBO SVOBODU
NÁROD TŘICETI TISÍC MÁ SVÉ POŽADAVKY

ovcí se stali hledaní rybáři.
Životní podmínky se zlepšily a 

národní sebevědomí se probudilo. 
Už na počátku století žádal bá­
sník Paturson samostatnost pro 
svůj národ, ale sebevědomí ostro­
vanů stouplo teprve za druhé svě­
tové války, kdy ostrovy obsadily 
britské jednotky a chránily je 
proti nacistům.

Po válce při lidovém hlasování 
byla téměř polovina obyvatelstva 
pro samostatnost. Tehdejší dán­
ský ministerský předseda Knud 
Kristensen prohlásil, že chtějí-li 
obyvatelé ostrovů samostatnost, 
mohou ji mít. “My je prosit ne­
budeme, aby zůstali s námi, ale 
ať si to dobře rozmyslí.”

Ostrované^ si to rozmyslili a
Pokračováni na st. 2.
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Měříme sice počet svých let od Kristova narození a určujeme 
i celá údobí svých kalendářů podle hlavních peripetií jeho pozem­
ské cesty, od betlémských jeslí, kam ho uložili, až po Kalvárii, 
kde ho umučili, ale tyto vánoční, masopustní, postní, velikonoční, 
svatodušní a adventní mezníky říkají nám bohužel často víc svým 
navyklým praktickým doprovodem než svým významem sváteč­
ním, na který nohody spíše zapomínáme než vzpomínáme, anebo 
který dokonce povzneseně odmítáme, nahrazujíce na příklad Dě­
dou Mrázem Ježíška, herodesovsky utráceného raději už v plén­
kách. ji

Tak také ujde teď snadno naší pozornosti, že popelcem a 
postem, jímž se v církevním roce zahajuje duchová příprava na 
Pašije a Vzkříšení, připomíná se zároveň onen čtyřicetidenní půst, 
jímž se Ježíš v samotě na svoje dílo chystal. Bylo nač se chystat 
— uvážíte - li, že v lidských dějinách není nic, co by se účinkům 
toho díla i jen podobalo, natož vyrovnalo. Pouští, postem a po­
kušením se tu začínala nová lidská kultura a civilisace, se vším 
svým duchovým i hmotným bohatstvím. To není nadsázka ani 
mechanické přecenění číselné převahy Kristových vyznavačů nad 
jinými náboženskými typy a pospolitosti. Lidský život a pořádek 
tíhne k ustavičnému vyrovnávání neshod a třenic společnými 
ideami, hodnotami a zájmy, k vyrovnávání, které usnadněná a 
urychlená doprava zpráv, myšlenek a věcí umožňuje, a které si 
každá pracovní a mírová snaha vynucuje. V tomto vývoji pod­
nětná a vedoucí povaha a úloha křesťanství neprojevuje se pouze 
samotnou vyspělou vzdělaností evropskou se všemi jejími větve­
mi v státních světadílech, ona se neméně zřetelně i nad toto 
evropské měřítko projevuje svým vlivem na všechen vývoj me­
zinárodní, ba i na vnitřní vývoj národů, které křesťanské učení 
přímo nepoznaly nebo nepřijaly, které se však z politické a so­
ciální lhostejnosti a trpnosti vymaňovaly křesťanským vlivem a 
příkladem a jejichž novodobí vůdcové, jako byl třeba Gandhi v 
Indii, rádi přiznávali, jak mnoho čerpali z křesťanských písem 
a písemnictví.

Není přece náhoda, že už působením prvních Ježíšových apoš­
tolů přiklánělo se k jeho učení lidstvo vzdělané řeckou a římskou 
antikou, a že i po pádu této antiky pod úderem severských bar­
barů podmanilo si toto učení také vítěze, takže jejich nová vzdě­
lanost zachránila a oživila časem i všechny pravé hodnoty vzdě­
lanosti staré. Což byla podmanivosť křesťanství v něčem jiném 
než v jeho přesvědčivosti? Praví znalci a vyznavači tohoto ná­
boženství směli a mohli hájit jenom svobodu jeho učitelů a učení, 
jež by nebylo mohlo být nikomu vnutěno v něčem, koho by nebylo 
přesvědčilo slovem a duchem. Moc tu rostla vírou, ne víra mocí. 
A je pochopitelné, že Ježíšovi bylo třeba úplné odluky od lidského 
světa a shonu, aby v samotě a poušti uzrálo poselství, jak by 
všechen lidský svět mohl být sjednocen; ne sjednocen palicí v 
hmoždíři, ale sjednocen bratrstvím rozkvetlým a obohaceným 
všemi ^barvami a tvary, vůněmi a chutěmi, harmoniemi a poznatky, 
po nichž by svobodně dychtily smysly a mysle.

Že čtyř evengelistů tři nám vypravují, jak před nastoupením své 
učitelské dráhy odešel Ježíš na poušť a jak ho tam zlačnělého 
čtyřičetidenním postem marně pokoušel ďábel. Není žádných ďá­
blů— úšklíbne se plýtký posměch, který si je nedovede předsta­
vit jinak než s rohatými čely, jakoby ďábel nebyl myslitelný také 
jako zosobnění všeho zla, které vábí člověka i vnitřním hlasem. 
Pekelný původ chlebařské vidiny, hazardu se životem, i vládych- 
tivosti, lakadel to, jež Syn člověka na poušti odmítal, nejzřetelněji 
se naznačuje v podání Evangelia Lukášova, kde čert nabízí všech­
na králoství zemského okrsku najednou a s ujištěním, že všechna 
tato moc a sláva jenom jemu je dána, aby právě on ji poskytl, 
komukoliv bude chtít, pokloní - li se mu, čímž se jistě nemíní jen 
gesto, ale ochota ke každému neřádstvu, jakým se panství jedněch 
nade všemi a vykořisťování každého každým dosahuje.

Nemuselo to být doslova tak, jak je to psáno —• vždyť není 
na zemi takové hory ani ve vesmíru takového místa, odkud by 
bylo možno shlédnout všechna panství světa. Ale ani ten, kdo 
by nebyl schopen chápat toto poselství jako symbol a podoben­
ství a četl v něm jen pohádku, nemohl by popřít moudrost jejího 
naučení. Však není malá ta řada velkých bloudů, kteří si v sa­
tanských službách podmaňovali svět, a které viděl správně jako 
protiklad křesťanského ideálu Masaryk, když své politické vyz­
nání zhustil ve slova: “Ježíš, ne César.” Je to víra potvrzená 
zkušeností, že trpitel nakonec přemáhá trapitele, a že se najde, 
vykoná a trvale zajistí jen to, co se najde, vykoná a zajistí po 
dobrém a ne po zlém. Ti nebozí bozi nebohého světa, kteří se 
chlubí, že ovládnou vesmír, neumějí si ani své panství na této 
planetě představit bez masakrů, bez mučidel a popravišť, a sjed­
nocené lidstvo v jejich pojetí není nic lepšího než společné vě­
zení a společný pracovní tábor. Přiznejme jim že mají vskutku 
proč proklínat nepoddajnost a svobodu duchů a národů, kteří 
trvají na tom, aby moc spočívala na pravdě, a nejsou ochotni 
uznávat za pravdu všechno, co diktuje moc. Nebozí bozi nebohé­
ho světa ráj slibují, ale več by uvrhli svět, jest jen poušť a půst.

Kulturně-historický význam 
výročí příchodu bratří Cyrila a 
Metoděje na Moravu před jede­
nácti sty-léty je tak velký, že ani 
komunisté doma jej nemohou ig­
norovat. Dokonce nejsou spoko­
jeni, že výročí se oslavuje a vzpo­
míná se ho v zahraničí. Rudé 
Právo píše:

“Ačkoliv význam výročí je me­
zinárodní a všekulturní, přece jen 
překvapuje, jak horlivě a v jakém 
rozsahu se připravují oslavy to­
hoto výročí v západním světě. 
Československé oslavy tisícího 
stého cyrilometodějského výročí 
nemíní být řevnivou polemnikou 
s různými nepřátelskými tézemi. 
To však neznamená, že se bude­
me vyhýbat vážné diskusi o cyri-

KOMUNISTÉ PRO CYRILOMETODĚJSKOU TRADICI
POŘÁDAJÍ KONFERENCE, VYDAJÍ SBORNÍKY 
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lometodějské problematice.”
Československo se proto nejen 

zúčastní mezinárodních konferen­
cí pořádaných v zahraničí (Ra­
kousko, Západní Německo), ale i 
uspořádá vlastní velkou meziná­
rodni konferenci v Brně a v Nitře 
(1. - 4. října 1963), k níž jsou 
pozváni vědci z oboru archeolo­
gie, historie, právní vědy, jazy- 
koledy a literární vedy. Proti 
sborníku “Miscellanea C y r 10- 
Methodiana”, který se připravuje 
v západním Německu a v Ra­
kousku, Československá akademie 
věd v Praze připravuje svůj sbor­
ník “Velká Morava - tisíciletá 
tradice státu a kultury”, který 
vyjde česky, slovenský, rusky, 

Pokračování na straně 4 .

s k ý c h representantů hospodář­
ského a kulturního života v Ka­
nadě o přínosu Čechoslováků.

Na Kongres byl také pozván 
nejmladší imigrant z Českosloven­
ska Miroslav Navrátil, který před 
několika měsíci uprchl z Prahy.

V sobotu 6. dubna večer se 
sejdou v Hotelu Queen Elizabeth 
krajané z nejrůznějších míst Ka­
nady, aby navázali a utvrdili přá­
telské vztahy, které jsou první 
podmínkou vzájemného sblížení.

Účast na Kongresu se neome­
zuje jen na činovniky a delegáty. 
Jest srdečně vítán každý krajan 
d e m o k r atického přesvědčení a 
montrealští bratři a sestry zaru­
čují uspokojení každého návštěv­
níka.

Vydavatelstvo a Redakční rada 
Našich Hlasů.

ZDRAVÍME KONGRES NÁRODNÍHO SDRUŽENÍ
HLAVNÍ PROJEV NA KONGRESE UČINÍ 

HON. PIERRE LAPORTE 
MINISTER OF MUNICIPAL AFFAIRS 

of the Province of Quebec
V SOBOTU DOPOLEDNE 6. DUBNA 1963

NO REASON FOR PAROXYSM
We recognize fully that every 

nation has her reasons for her own 
policies, both foreign and domestic, 
and that very often it is not easy 
to reconcile them with the neigh­
bor's wishes. There were and there 
will be differencies. For this very 
reason we cannot understand why 
any Opinion expressed by the Unit­
ed States sources should create a 
state of paroxysm in Canada. If the 
US Officiel places think that Mr. 
Diefenbaker does not give an ac­
curate version of the US-Canadian 
negotiations, let them say so. If the 
US places think that Canada's aid 
to undeveloped countries could be 
bigger, let them say so. Certainly, 
Canada is not without answer and 
has no reason why any question 
regarding the US-Canadian relations 
could not be discussed in open and 
in a friendly way. Any tension 
between these two nations is wel­
comed only by the enemies of the 
American continent and the western 
civilization.

FRANK TRESNAK
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ONTARIO NEŘEČNÍ, ALE PRACUJE
VÝZNAMNÉ SOCIÁLNÍ ZÁKONY VE SNĚMOVNĚ

zůstali. Dánsko jim poskytlo au­
tonomii s rozsáhlou pravomocí. 
Jejich řeč se stala od roku 1948 
úřední řečí mají vlastní měnu i 
vlajku. Ostrovy jsou samostatným 
celním územím a mladí muži ne- 
podlé hájí vojenské povinnosti. 
Správu ostrovů vede dánský gu­
vernér, který má ve farorském 
parlamentě, čítajícim 29 členů, jen 
poradni hlas, ale ne hlasovací 
právo. V parlamentě v Kodani 
zasedají dva zástupci Farorů: je­
den se hlási k vládní skupině so­
ciálních demokratů, druhý je čle­
nem liberální oposice. Dánští da­
ňoví poplatníci hradí přibližně 
polovinu vydání na školy na os­
trovech, na sociální péči a na 
udržováni nemocnic. Stát posky­
tuje značné subvence na rybář­
ství a zvelebování přístavů. Ka­
menem úrazu je zahraniční poli­
tika, do té ostrované nemohou 
mluvit, je ryze dánská. Hlavní 
důvod proč chtějí Farorové sa­
mostatnost, je rozšířeni výsost­
ných vod na okruh dvanácti moř­
ských mil. Podle jejich názoru si 
dánská vláda nepočiná dost ener­
gicky v jednáních s britskou vlá­
dou.

rý se bude vztahovat na všechny 
zaměstnance bez rozdílu. Bude 
mit obrovský význam pro ochra­
nu jmenovitě nových přistěhoval­
ců. neznajících dosud nové řeči. 
Podnětem k tomuto zákonu bylo 
zjištěni, jak byli nestoudně okrá­
dáni italšti stavební dělnici neu­
věřitelně nízkými mzdami. Na 
vládních projektech, jako jsou 
stavby a silnice, bude ustanovení 
o minimálnich mzdách vtěleno 
přimo do smluv s podnikateli.

Ontarijské ministerstvo práce 
připravuje také oddělení, které 
bude zkoumat pracovní podmínky 
a sociální postavení žen. Již nyní 
chystá revisi pensí vdov po za­
městnancích. kteří se stali obětí 
úrazů. Rovněž úrazové pojištění, 
jmenovitě jeho sazby, avšak také 
rozsah jeho působnosti, budou re­
vidovány a sazby podstatně zvý­
šeny.

Tendencí ministerstva není tvo­
řit mnoho nových zákonů, ale spíš 
slučovat a zdokonalovat staré. 
Velkou pozornost věnuje mini­
sterstvo sporným otázkám mezi 
zaměstnanci a zaměstnavateli a 
snaží se je řešit soustavnými po­
radami za účasti ministerstev 
práce, školství a hospodářství 
jakož i zástupců dělnictva.

“ODA NA MOZOLNATOU RUKU”
DIKOBRAZ

Otrokářství, při němž komunisté ženou dělniky z práce do 
práce, bičuje Karel Bradáč v “Odé na mozolnatou ruku”. Uveřej­
nil ji pražský “Dikobraz”:

Jde neúnavně, se zpěvem a směle, 
v pravici krumpáč, v srdci nadšení. 
Duch bujný bují v jeho bujném těle 
a duše hoři v mocném plameni.

Ar pálí slunce, déšt se lije z mračen, 
ať má zem zmrzlou, sněhem zavátou, 
krumpáčem buší, práce stále lačen, 
zem odhazuje věrnou lopatou.

“Krumpáči drahý, soudruhu můj v boji!” 
Takto si zpěvem zvedá náladu.
“Má lopato, buď věrnou družkou mojí!” 
A láskyplně hladí násadu.

Buduje v noci, ne snad jenom ve dne, 
před sebóu jasný, vytoužený cíl.
Buduje pořád, málokdy si sedne.
Nemít svůj krumpáč, nač by potom žil?

Spí jenom zřídka. Copak dílo počká?
A tvrdá země je proň pohovka. 
Buduje s jarem, když se šije čočka, 
i na podzim, když mrzne cukrovka.

Však práci skončí, přivede ji k zdaru, 
paličům prací tvrdě odpoví.
Buduje stále na vzdor Salazaru, 
buduje stále na vzdor Francovi.

KDY SE DOSTÁLO UZNÁNÍ
PŘISTĚHOVALCŮM

Pan Arthur Maloney, právník 
a bývalý konservativni poslanec 
za torontský okres Parkdale, nám 
poslal dopis, v němž připomíná, 
že až do příchodu konservativni 
strany k vládě byli přistěhovalci 
považováni za občany druhého 
řádu a že teprve konservativni 
vláda snížila přistěhovaleckou vě­
kovou hranici pro dosaženi sta­
robní pense s dvaceti na deset let. 
Její zásluhou se stalo, že přistě­
hovalec má nárok na tuto pensi, 
žil-li v Kanadě alespoň deset let 
a nikoli, jak zákon původně sta­
novil, dvacet let.

VYZNAMENANÍ STAŘEŠI- 
NŮM PRVNÍHO ODBOJE
Francouzský generální konsul 

M. Beliard předal v Ciceru, USA, 
medaile francouzského města 
D a r n e y dvanácti českosloven­
ským dobrovolníkům ze Spoje­
ných států, kteří za první světové 
války se přihlásili do francouzské 
armády. Slavnost francouzsko- 
československého přátelství uspo­
řádala Americká obec sokolská.

HLUŠÍ MOHOU ŘÍDIT
Ontarijská provincie otevřela v 

Belleville řidičskou školu pro 
hluché. Dosud vylučovala hlucho­
ta postižené z práva řídit auta. 
Nyní, podrobí - li se řádnému výc­
viku a předepsané zkoušce, smějí 
usednout za volant. Úřady uznaly, 
že nejdůležitější pro řízení je 
zrak, který může nahradit sluch. 
Jinou novinkou, je ovšem již z 
února letošního roku, že platnost 
začátečnických povolení pro ří­
zení auta v přítomnosti instruk­
tora se prodloužila z šedesáti na 
devadesát dni.

UZNÁNÍ STARŠÍM 
ZAMĚSTNANCŮM

Rostoucí počet zaměstnavatelů 
uznává, že věk není rozhodující 
při posuzováni zaměstnance. Je­
ště roku 1956 58 procent inserátů 
liledajicích dělníky nebo úředníky 
uvádělo v pěti amerických měs­
tech, jak staří zaměstnanci se 
hledají. 42 procent inserátů uvá­
dělo, že je zájem jen o osoby do 
45 let věku. Nejnovější výzkumy 
ukazují, že věkové omezení se 
vyskytovalo již jen v 39 procen­
tech všech oznámeni a že po­
známka “ne starší 45 let” byla 
jen v 26 procentech těchto ozná­
mení. Obecně se uznává, že čím 
starší zaměstnanec, tím víc si vá­
ží svého místa, tím je stálejší a 
tím méně zůstává ať právem ať 
neprávem doma.

S DÍTĚTEM NA ULICI
OLOMOUCKÁ VYMOŽENOST POBUŘUJE I RUDÉ PRÁVO

Co se kdysi napsali komunisté 
o tom, jak si chudí lidé nemohou 
dovolit rodinu, protože páni do­
mácí takové zvrhlíky neberou do 
bytů. V roce 1963, patnáct let po 
komunistickém převratu, musí 
Rudé Právo přiznat, že co bylo 
nebo nebylo pravda o předváleč­
ném Československu, je pravda o 
Československu dnešním, alespoň 
pokud jde o Olomouc.

Rudé právo kritizuje situaci v 
tak zvaném hotelovém domě v 
Olomouci, kde “hned po nastěho­
vání dostala každá dvojice smlou­
vu, v níž se musela podpisem za­
vázat, že v případě narození dí­

těte buď vyklidí buňku, nebo dá 
dítě na vychování jinam. Byl to 
nůž na krk — všichni to podep- 
sali. Je lepší riskovat možnost 
pozdějších komplikací než nebyd­
let vůbec”.

Podle citovaného listu bydlí “v 
hotelovém domě asi 150 manžel­
ských dvojic, které si pod tlakem 
nájemní smlouvy předsevzaly, že 
nebudou mít děti po dobu čekání 
na družstevní byt. Ve zdejší in- 
terrupční komisi se prý už obje­
vily žádosti o přerušení těhoten­
ství, zdůvodněné nájemní smlou­
vou v hotelovém domě 1”

“Večerní Praha” přinesla zprá­
vu o velmi originálním soudním 
přelíčení, které bylo uspořádáno 
v psychiatrickém ústavu v Boh­
nicích. Obžalovaným byl notoric­
ký alkoholik, který se “nechtěl 
podrobit léčení a byly s ním jen 
potíže. Byl sprostý na ošetřova­
tele i na lékaře a, jak mohl, z 
Bohnic utíkal. Jednou po obvy­
klém výstupu s ošetřovatelem 
znovu utekl, ale tentokrát svedl 
k útěku i dva spolupacienty. Byl 
z toho nový soud. Senát spočítal 
všechno dohromady: krádež, na­
rušování ochranné léčby, útěky a 
neurvalost k ošetřovatelům. Sou­
dili ho pro výstrahu ve společen­
ském sále psychiatrického ústavu 
v Bohnicích, aby těch 20 měsíců,

co dostal, zaúčinkovalo i na jeho 
spolupacienty jako výstraha. Po 
odpykání trestu se mezi ně vrátí 
a bude se léčit znovu”.

List neuvedl, jak toto geniálně 
situované přelíčení, které Jaroslav 
Flašek bohužel neviděl, zaúčinko­
valo na lidové soudce, z nichž 
někteří by se zřejmě měli rovněž 
cítit v Bohnicích jako doma.

“Svět práce se mění. Zůstaňte 
ve škole a naučte se, čemu může­
te”, radí kanadské ministerstvo 
práce studentům. Poptávka po 
nekvalifikovaných silách je nepa­
trná. Zájem je jen o kvalifikované 
síly, a to tím větší, čím vyšší je 
uchazečova kvalifikace.

Buď požehnána, ruko mozolnatá! 
Ty vždycky znovu do práce se dáš. 
Neumdli nikdy! Hotová je chata, 
tak se teď vrhni s vervou na garáž!

AUTA BEZ PNEUMATIK A BEZ SILNIC
SOVĚTY BEZ ZÁJMU UMOŽNIT STYK OBYVATELSTVA

Na zasedání Ústředního výbo­
ru sovětské komunistické strany 
se velmi rozhorlil Nikita Chruš- 
čov: ,

“Mnoho aut stojí v našich pod- 
nicich na špalcích — 'bez pneuma­
tik. Bylo plánováno zvýšit pro­
dukci pneumatik. Ale nazávisle na 
tom bylo přijato i usnesení — 
zvýšit produkci nových automo­
bilů. Ale stalo se to, že všechny 
přebytečné pneumatiky se upotře­
bily na nová auta, takže dnes 
mnozí naši automobilisté obchá­
zejí svá auta bez pneumatik mís­
to, aby v nich ujížděli po sovět­
ských silnicích”...

Rozvoj automobilismu v So­
větském svazu je brzděn nejen 
nedostatečnou výrobu nových au­
tomobilů, ale hlavně nedostatkem 
dobrých a hlavně sjízdných silnic, 
na jejichž postavení nemají So­
věty zájem, protože by jimi umož­
nily styk obyvatelstva.

V Sovětském svazu bylo až 
dosud postaveno jen 270.000 kilo­
metrů silnic s pevným povrchem, 
z čehož je však jen čtvrtina asfal­
tových nebo betonových silnic. V 
tomto směru patří Sovětský svaz 
k nejméně vyvinutým zemím 
světa.

80 procent přepravy zboží se 
proto v Sovětském svazu odvíjí 
na kolejnicích, kdežto jen 5 pro­

cent na silnicích.

K porovnání délka silniční šitě 
ve Spojených státech:

Severní Amerika má celkem 5 
milionů 900 tisíc kilometrů silnic 
s pevným, většinou betonovým a 
asfaltovým povrchem. Moskevský 
časopis KOMUNIST k tomuto 
thématu nedávno napsal:

“Abychom zpřístupnili a sblíži­
li různé vzdálené oblasti naši ze­
mě, bylo by třeba vybudovat sta­
tisíce kilometrů silnic s pevným 
povrchem.”

V nynějším sedmiletém plánu, 
který končí roku 1965, se pama­
tovalo jen na výstavbu 70.000 ki­
lometrů silnic. Podle zpráv so­
větských časopisů se však ani tyto 
silnice nepostaví.

Pro Sovětský svaz je rozvoj 
automobilismu opravdu čímsi 
neznámým. V celé zemi je dnes 
v provozu jen 4 miliony 700 tisíc 
automobilů, kdežto ve Spojených 
státech je například v provozu 72 
milionů automobilů.

Podobně je tomu i s produkcí 
nových automobilů. V Sovětském 
svazu se roku 1961 vyrobilo 
149.000 osobních aut. To je roční 
produkce každé průměrně zápa­
doevropské automobilky. A u t o- 
mobilky ve Spojených státech 
vyrobily za jediný rok padesát­
krát více aut než ruské automo­
bilky.

Amerika prodělává moderní re­
nesanci. Za poslední dva roky by­
lo jen v New Yorku otevřeno sto, 
nových obrazových galerií. Ještě 
před deseti roky navštěvovalo ta­
kovou galerii denně sedm až osm 
lidí. Dnes jí projde denně pade­
sát až šedesát návštěvníků. A co 
víc: Všechny tyto galerie prodá­
vají obrazy a sochy kupcům ze 
střední společenské vrstvy.

V Američanech se probudil sil­
ný hlad po umění, jak to ostatně 
dosvědčuje také značně zvýšená 
návštěvat musejí a obrazáren.

Obchodní dům Sears-Roebuck 
zavedl v několika stovkách svých 
filiálek po Spojených státech pro- 
de j hodnotných obrazů a soch, 
a má úspěch. Není osamocen. Té- 
m ě ř všechny obrazárny se už 
přizpůsobily americkým obchod­
ním zvyklostem, to jest obchodu 
na splátky. Před několika lety 
bylo pro rodinu střední vrstvy 
problémem koupit si hodnotné 
umělecké dílo, protože nebylo 
snadné zaplatit značnou částku 
peněz najednou. Dnes skoro polo­
vina uměleckých děl se kupuje 
— i bohatými kupci — na splát­
ky..

Nejvíc patrně přispěla k této 
moderní renesanci docela nová

metoda umělecko obchodní pro­
pagace. Řada výtvarných galerií 
komukoli umělecká díla půjčuje. 
Nemůže-li se kupec rozhodnout 
mezi vystavenými obrazy, není-li 
si jist, zda se mu časem obraz 
— jak se říká — “neokouká”, 
může si jej vypůjčit. Obrazárna 
mu půjčí kterýkoli obraz za mě­
síční poplatek dvou procent kup­
ní ceny. Když se vypůjčovateli 
obraz nelíbí, nebo zatouží po ji­
ném, může si klidně obraz vymě­
nit. Líbí-li se mu, může si obraz 
ponechat jeden rok, po kteroužto 
dobu je dílo plně pojištěno na 
útraty galerie. Po roce musí obraz 
buď vrátit nebo si ho koupit 
— ovšem za předem sjednané 
splátky.

Nejen soukromé galerie půjču­
jí obrazy. Americká musea máji 
takové množství uměleckých děl, 
že mohou ve svých sálech vysta­
vovat sotva zlomek toho, co bylo 
po léta nashromážděno. A tak se 
i musea rozhodla půjčovat obra­
zy a sochy soukromníkům podle 
zásady, že jejich základní účel je

v tom, aby vzbudila zájem o umě­
ní v nejšírších vrstvách. Některé 
galerie jdou dokonce tak daleko, 
že dětem půjčuji obrazy zdarma.

Úspěch této myšlenky je tako­
vý, že na příklad malé museum 
ve městě Utika rozpůjčilo už 
sedmset uměleckých děl. Museum 
moderního uměni v New Yorku 
půjčilo soukromníkům čtyři tisí­
ce dvě stě uměleckých děl. Z toho 
dvadavacet procent se časem vy­
půjčovatelům prodalo. Půjčovní 
službu zřídilo ve Spojených stá­
tech už pět set devadesát veřej­
ných musejí.

Je snadné si domyslit, jaký 
význam to má pro výtvarné uměl­
ce, zejména pro mladé a začínají­
cí malíře či sochaře. Ještě před 
nedávném mohli počítat jako s 
kupci pouze s tenkou vrstvou zá­
možných milovníků umění. Dnes 
moderní renesance i nový způsob 
splátkových obchodů rozšířily trh 
výtvarného umění na padesát mi­
lionů amerických rodin.

Zní to skoro neuvěřitelně, ale 
myšlenka se zrodila v newyor-

PŮJČÍTE SI REMBRANDTA?
AMERIKA SE ZAMILOVALA DO UMĚNÍ

ském kožišnickém obchodě, jehož 
majitel miloval výtvarné uměni 
a skoupil v několika letech tolik 
obrazů, že už je neměl kam věšet. 
Měl jich plný obchod, plný byt - 
a ukládat je do sklepa nebo na 
půdu, příčilo se jeho cítění. Na­
bídl dvěma dcerám, že jim obrazy 
bude půjčovat, aby si je pověsily 
ve svých bytech. Brzy i byty obou 
dcer byly tak přeplněny, že si ro­
dina nevěděla rady. V té chvíli se 
zrodila dobrá myšlenka: Dcery i 
kožišnik nabídli svým přátelům, 
že jim zdarma vyzdob! byt obra­
zy a sochami. Přátelé a sousedé 
byli tak nadšeni, že někteři z nich 
se pokoušeli zapůjčené obrazy 
koupit, a tak se kožišnická rodina 
rozhodla, že zřídi půjčovnu obra­
zů za poplatky. Dnes je to nej­
větší firma toho druhu na světě.

Všechno, co tato rodina vydělá 
na půjčování obrazů, investuje do 
koupě nových uměleckých děl, 
hlavně mladých a neznámých ta­
lentů. Samozřejmě, že dnes má 
už řadu odborných poradců při 
výběru děl. Navic má uznáni 
všech výtvarných kritiků a znal­
ců za to, že pomohla svým odváž­
ným experimentem vytvořit no­
vou vrstvu lidí, kteří v Americe 
kupují umělecká díla.

SOUDNÍ PŘEDSTAVENÍ V BOHNICÍCH
PRAŽSKÝ SOUD NA PRAVÉM MÍSTĚ

Zatim co se federální politické 
strany přou do poslední chvíle, 
kdo zavinil, že federálni vládni 
program ohlášený trůnní řečí 
zůstal v mnoha podstatných bo­
dech na papíře, ontarijská pro­
viněni vláda pokračuje v uskuteč­
ňování svého rozsáhlého sociální­
ho programu.

Ontarijské sněmovně byl před­
ložen zákon o minimálních, í‘pře- 
nosných” pensích, který vstoupí 
v platnost v roce 1965. Každý 
podnik, zaměstnávající nejméně 
patnáct zaměstnanců bude povi­
nen založit pro své zaměstnance 
pensijní fond. Pense se bude po­
hybovat mezi 70 až 80 dolary mě­
síčně. k čemuž přistoupí ještě pod­
pora poskytovaná federální vlá­
dou všem občanům bez výjimky. 
Zaměstnanec neztratí nárok na 
pensi, přejde-li z jednoho zaměst­
nání do jiného.

Jak oznámil ministr práce 
Rowntree delegaci odborových 
organisaci. vláda nadále pracuje 
na obecném nemocenském poji­
štění, které bude uzákoněno do 
dvou let, po slyšeni všech zúča­
stněných činitelů.

Jiným velmi důležitým záko­
nem, který se připravuje, je zá­
kon o minimálních mzdách, kte-
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KANADA - ZEMĚ NA KŘIŽOVATCE!

ZAHNĚTE SPRÁVNÉ
ZA JEDNOTNOU KANADU

Co sc stalo se vznešeným snem Sir Wilfred Laurier-a — 
“dvacáté století patří Kanadě”?
Ve sporech s tradičními přáteli a sousedy v Evropě a na 
tomto kontinentě, zamořena hospodářskými těžkostmi a 
nezamětsnaností, poškozena nekompetentní konservativní 
vládou na jedné straně a sobeckými manévry dvou men­
ších stran na druhé straně, Kanada přestala být ve světě 
zemí nových příležitostí a dobrého života.
Liberální strana má odpověď na tuto nešťastnou a naléha­
vou situaci. Je to jediná strana, která může utvořit vládu 
s efektivní většinou, která může vést Kanaďany, jak již 
v minulosti dokázala, k vznešenému snu “dvacátého stole­
tí”, které patří Kanadě.

CO UČINÍ NOVÁ LIBERÁLNÍ VLÁDÁ? HLAVNÍ BODY:
□ Plná a rovnoprávná příležitost pro 
“ všechny práce schopné a mladé 
Plná zaměstnanost v rozvíjejícím se 
hospodářství bude prvním cílem nové 
Liberální vlády, ve snaze odstranit ne­
žádoucí situaci, totiž že dnes je bez 
práce 6 kanadských dělníků z jednoho 
sta. Liberálové se vynasnaží vytvořit 
jeden milion nových pracovních příle­
žitostí, které naše rostoucí populace 
potřebuje během příštích čtyř let. To 
musíme udělat, máme-li splnit ostatní 
cíle Liberální strany.
Vzdělaná a odborná mládež je naším 
největším bohatstvím. Pomůžeme mla­
dým Kanaďanům, aby zvládli problé­
my světa v budoucnu — poskytnutím 
dalšího vzdělání a odborného výcviku 
— dnes.

Pokoj v duši pro staré a nemocné. 
“ Liberální přispívatelný plán umožní 
každému Kanaďanovi, aby šel do slu­
šné pense ve věku 65ti let. Stanoví bez 
odkladu nejnižší národní pensi ve věku 
70ti let 75 dol. měsíčně pro jednu oso­
bu a 140 dol. pro manželský pár. 
Všichni Kanaďané musí mít lékařskou 
pomoc v případě potřeby, aniž by s 
obavami museli myslet na to. že ne­
mají prostředky na zaplacení účtu. 
Liberální nemocenský plán bude vy­
pracován ve spolupráci s provinciemi 
a s organisacemi lékařů. Zaručí bez­
platné lékařské služby pro všechny 
děti ve školním věku, jakož i těch, kte­
ří jsou přes 65 let. Pro ostatní zaplatí 
všechny lékařské účty nad 25 dolarů 
na osobu za rok (nebo o něco vyšší 
částku pro osoby s vyšším příjmem). 
^Jistota doma. Vynasnažíme se, aby

Kanada byl? bezpečným místem a 
budeme bránit kanadský způsob živo­

ta proti neustálým hrozbám komuni­
stů. Liberální strana je přesvědčena o 
tom, že Kanada nemůže žít v isolaci. 
Jsme pro účast Kanady v systémech, 
které zaručují kolektivní bezpečnost a 
společnou obranu, na př. Spojené ná­
rody a NATO. Abychom splnili své 
závazky, výžaduje se od nás, abychom 
měli jaderné obranné zbraně. Bez pa­
třičného střeliva nemají tyto zbraně 
cenu. Buď jaderné zbraně máme anebo 
nebudeme moci svou zemi bránit a 
přispět příslučnou měrou k společné 
obraně.
/a Vážnost ve světě. Zhoztíme - li se 
^častně svých vojenských závazků, 
Kanada se opět stane mluvčím míru 
a obrany svobody pro všechny národy 
světa. Novým vybudováním meziná­
rodní pověsti a obchodu, dostaneme 
zase Kanadu tam, kam přísluší: mezí 
největší obchodní státy světa. Vytvo­
říme znovu atmosféru vzájemné spo­
lupráce a porozumnění s našimi přáte­
li a spojenci a tím vrátíme Kanadě 
respekt, který si zasluhuje.
E Slibná budoucnost pro všechny Ka- 
* naďany. Růst a rozvoj Kanady je 
možný, neboť máme všechny přírodní 
zdroje.. Potřebujeme taď jen realistic­
ký, důkladný a solidní hospodářský 
plán. Potřebujeme spolupráci vás 
všech. Potřebujeme víc lidí zvenku. 
Byla to Liberální Vláda a liberální 
směrnice, které umožnily příchod to­
lika immigrantú.
Potřebujeme stálý příliv přistěhovalců, 
aby náš hospodářský rozvoj zdárně 
pokračoval. Ve spolupráci anglicky a 
francouzský mluvících občanů s nově 
příchozími z mnohých zemi vytvoříme 
skutečně jednotnou Kanadu.

KANADA POTŘEBUJE VAŠI POMOC! POSTAREJTE SE O TO, ABY 
VÁŠ HLAS BYL 8. DUBNA CO PLATNÝ!

VOLTE SPRÁVNÉ - VOLTE LIBERÁLY
Vystřihněte si toto oznámeni pro pří­
pad potřeby

/podpis Lester B. Pearson/ 
Předseda Národní Liberální Strany.

V TORONTĚ ...
HLASUJTE PRO VASE LIBERÁLNÍ KANDIDÁTY

DAVENPORT PARKDALE SPADINA TRINITY YORK HUMBER

Walter L. Gor- Dr. Stanley Perry S. Ryan, Hon. Paul T. Ralph B. Cowan, 
don, M. P. Haidasz, M. P. M. P. Hellyer, M. P. M. P.

Po kapitolách politického filo­
sofování ve “Větách bez tečky” 
vysílá František Klátil do světa 
československé emigrace “Povíd­
ky z lodi Hope”. Je to sbírka tří 
básni (z nichž “Balada Vietnam­
ská” má Erbenovu formu Wolke- 
rovu sílu), několika vzorných 
“short stories” (“Lynn” je, my­
slím, nejlepši) a několika repor­
táži vnímavého novináře. A ov­
šem každá řádka je prolnuta citem 
klátilovského srdce. Aktuálnost 
knížky je podtržena faktem, že 
autor jako dělník na americké 
zdravotnické lodi “Hope” projíž­
děl po celý rok Indonésii a měl 
příležitost ,se zdržet v místech 
jež jsou dnes mezinárodně poli- 
ticky vybroušeným ostřím, na 
němž snad trochu mátožné ale za 
to vytrvale balancuje zachraňová­
ní asijských národů před nenasyt­
ností rudého imperialismu znač­
ky moskevské i pekinské. Tam 
autor očima básníka, jež vidí více 
než exotickou dimensi, ušima hu­
manisty, jež zachytí zvukové vlny 
j e m n ý ch lidských záchvěvů a 
mozkem vycvičeným neblahou 
zkušeností pádu demokracie ve 
své vlastní zemi, se mísil mezi lid 
přístavních a domorodých čtvrti 
a zažíval po svém, co proud den­
ního i nočního života přinášel. 
Již tedy pro tyto tematické zřete­
le stoji za to Klátilovu knížku 
číst. Těžiště sbírky je v tom, že 
jsou to kapitoly, jež po umělecké 
stránce jsou nejlepši, co Franti­
šek Klátil napsal. Politický příz­
vuk jeho sdělení ustupuje do po­
zadí a vpřed se tlačí moment vyz­
rálého pochopení globální lidské 
bídy a mizerie hmotné i kulturní. 
Klátil našel způsob, jak bez laci­
né sentimentality nebo stejně la­
ciné filantropie tlumočit drsnou 
realitu s poetickým vkusem a hlu­
bokým citem lidskosti.

Historickým dokumentem o si­
tuaci českého spisovatele a české

SJEZD ČS. SPORTOVCŮ V TORONTĚ
LADISLAV PRUDEK

KDYBY k obdobné sportovní 
události, jaká se připravuje v To­
rontě na 13. dubna, mohlo snad 
dnes dojiti v Praze, zimní stadion 
byl by asi vyprodán. Viděti na le­
dě býv. naše hokejové represen­
tanty po odstupu tolika let, by 
pravděpodobně mělo stejný ohlas, 
jako když před několika lety se 
oživila doma utkání býv. vynika­
jících fotbalistů. Na ?ápas, ve kte­
rém nastoupila slavná jména čs. 
kopané jako Plánička, Nejedlý, 
Puč, Bican, Ženišek, Čambal, Ju­
nek a jiní se přišlo podívat 15.000 
diváků 1 Pochopitelně torontská 
událost se bude odehrávat v da­
leko menším měřítku, což je dáno 
místními poměry a možnostmi, 
ale její rámec je historický pro čs. 
sport. Neboť ani jeden z těch býv. 
našich representanti! Malečkem 
počínaje, kteří v minulosti svedli 
tolik bitev s Kanaďany, nehrál 
během své závodní kariéry — na 
půdě Kanady. Záběry budou za­
chycené dokumentárním filmem, 
jak ze sportovního vystoupení ve 
Westonské aréně, tak i z banketu, 
který je pořádán v Masarykově 
domě. Zatím co v krasobruslař- 
s k é m vystoupení se představí 
většinou aktivní sportovci, druhá 
část programu je věnována utká­
ni v ledním hokeji, ve kterém 
nastoupí “bývalí internacionálo­
vé” hosté z USA. proti mužstvu 
krajanů z Kanady.

Soubor ze Spojených států ve­
dený Josefem Malečkem je repre­
sentován těmito jmény: O. Zá- 
brodský který přijede ze Švýcar­
ska, dr. M. Sláma, Claremont, 
California, ing. Z. Jirotka, Chica­
go. dr. Z. Peters ing. L. Jánský, 
ing. J. Schejbal, dr. V. Roubík, 
Marek, V. Lorenc. O. Tausig, 
Jirka, M. Zikán, všichni z New 
Yorku.

Tomuto mužstvu, z nichž mno­

zí jsou býv. representanti čs. ná­
rodního mužstva a předních na­
šich hokejových klubů je soupe­
řem kanadský soubor, represen­
tovaný převážně hráči z Toronta. 
Na ledě nastoupí fotbalisté býv. 
Sparty Toronto S. Staněk, J. Prů­
cha, V. Turek, A. Štrobach, dále 
synové krajanských rodičů. J. 
Corn, A. Kubík, A. Tůma, z 
Montrealu pak bratři Velanové a 
jiní. Pepík Maleček pozval na 
tento sjezd též Kanaďana sloven­
ského původu Matěje Bucknu z 
Trailu, B. C., býv. trenéra čs. 
národního mužstva, motocyklo­
vého závodníka, Frantu Juhana, 
Vancouveru, ing. B. Svobodu, at­
leta a rugbistu pražské Slavie. 
F. Loudu, býv. mistra ČSR. v 
boxu v těžké váze atd. Posledně 
dva jmenovaní patří mezi naše 
nejúspěšnějši podnikatele v Los 
Angeles.

Ve stejný den 13. dubna večer 
domě banket spojený se zábav- 
bude uspořádán v Masarykově 
ním programem, ve kterém vy­
stoupí populární operní zpěvák 
Jan Rubeš a hosté z N. Yorku: 
Jára Kohout A. Lexová, Klučov- 
ská K. Rada, M. Pecka, simbálo- 
vá hudba S. Bartoše a kroužek 
Moravských Slováků z Toronta. 
Vstupné na banket s podáváním 
večeře je S 3,50.

Sportovní vystoupení je možné 
vidět při dobrovolném vstupném 
Westonská aréna, která je krytá, 
se nalézá v západni části Toron­
ta na č. 2125 Lawrence St. West 
u řeky Humber, poblíže Weston 
Road. Před arénou, která má 1000 
míst k sezeni a 800 k stání, je 
velké parkoviště. Uzavíráme naše 
informace a apelujeme na všech­
ny naše krajany - nezapomeňte 
na datum 13. dubna a přijdte v

Pokračováni na straně 4 .

knížky v exilu je dopis, kterým 
Klátil doprovází svou sbírku:

“Čeští lidé.
Posilám vám knížku “Povídky 

z lodi Hope”, kterou jsem napsal, 
když jsem na té lékařské a ne­
mocniční lodi americké v Indo­
nésii a Viet-Namu rok pracoval.

Neurčuju žádnou cenu, protože 
finanční možnosti mých čtenářů 
nejsou stejné.

Děkuji vám, kdož jste přispěli 
na knížku “Věty bez tečky” ač 
nežádáni. Jen proto jsem to mohl 
zkusit s knížkou, kterou právě 
berete do rukou. Nebylo by však 
možné, aby v budoucnu několik 
desítek spíš chudých než boha­
tých lidí platilo knižky za něko­
lik set jiných lidí, kteří rádi vše 
přečtou, ale nikdy n i c nezaplatí. 
To žádat nemohu, tak široké svě­
domí nemám a za tu cenu nechtěl 
bych být ani nemohl bych být 
českým spisovatelem ve vyhnan­
ství.

Nežádal-li jsem za svou první 
knížku nic. teď žádám sebemíň 
podle toho, jak kdo můžete. Tato 
má výzva se netýká nikoho z 
těch, kteři mají zas přeplaceno. 
Jste-li bez práce, nemocní nebo 
staří, nebo mátc-li moc dčtí, pak 
neposílejte nic krom lístku, že i 
nadále chcete být v mém sez­
namu.

Kdyby okolnosti byly trochu 
jen příznivé a já dál mohl psát, 
pak jistě jen proty, kteří uznají, 
že český spisovatel může sice 
tisknout české knížky, ne však 
americké dolary.

Závěr je ten: buď více platících 
čtenářů — nebo nic. Napište. Rád 
bych se vracel na moře šťasten, 
že vaše jméno a adresa zůstala v 
seznamu milovníků české knihy a 
mých přátel.

Berkeley, březen 1963.
F. Klátil, 1865 Euclid Ave. Ber­
keley 9, Calif., USA.

INDONESIE SRDCEM FRANTIŠKA KLÁTILA
H. J. SLÍPKA



Naučné slovníky tlumočí heslo 
“flojera” (čti: flochera), jako “le­
nivost”, “chabost”. Význam ro­
zvádějí dalšími padesáti synony­
my, jak jinak nemůže být u této 
květnaté řeči. Zvláště půvabné 
určení vymezuje: “Záporný stav 
k jakékoliv námaze tělesné i du­
ševní.”

Bez hlubokého studia flojery 
zůstane nepochopen a nedoceněn 
její valný přínos k výstavbě latin­
ského charakteru. Jako vlastnost 
je nesmrtelná. Je věčná čas. Je 
nejvěrnější přítelkyní člověka v

BAJKA Z LET BUDOUCÍCH
KAREL ČAPEK

Pan Rozumbrada: Když se po­
váží, že někdejší lidstvo stavělo 
své příbytky nad zemí, je to k 
neuvěřeni! Jaké to byly primitiv­
ní doby!

Vápeník: Nejlepší bydlení je ve 
vápenci. Kdepak, žula je tvrdá a 
studená. Vápno je světlé, kdo by 
v té tmavé žule bydlel.

Mladá paní: Viď, že si postaví­
me pod zemí verandičku, kde bu­
du pěstovat v květináčích plíseň 
a houby.

Jeskynní lidé: Hele, koukej, já 
jsem tady vyhrabal nějaké pra­
staré ohniště! Ale jdi! To přece 
není možné, že by už někdy dřív 
bývali lidé na tak vysokém stup­
ni kultury, aby bydleli v jesky­
ních !

Mythus: Že by se někdy žilo 
nahoře na zemi? To jsou pohád­
ky. Vědecky je to nesmysl.

Roku 2500 ... se vrátil a tvrdí, 
že tam nahoře, na povrchu země 
se může docela dobře dýchat. 
Dejme tomu, že může, ale co tam, 
člověče?

tropech. Osvěžuje, je potěšením, 
dává útěchu. Oh, sladké útočiště!

Znalci rozlišují mezi zvykem a 
krásou, mezi tim, co je užitečné 
a tím, co povznáší ducha. Nepo­
nižují se lichocením, tvrdí - li, že 
náleží mezi krásná uměni.

—o—

V osm hodin ráno hacendado 
překvapil své dva peony v dřímo­
tách. Odpočívali v poloze vlastní 
všem Latincům v tropech, v dře­
pu posazeni na patách, opřeni 
zády o zastíněnou zeď kolny. Ši­
roká sombrero měli vtlačena do 
oči. Křikl ostře : “Hýbejte se, líné 
kůže!”

O deváté hodině jeden z nich 
se zapřísahal: “Demonio, tato 
urážka musí být smyta krvi.”

O desáté jeho druh namítl 
pohrdavě: “Snad by ses nesnížil 
k mytí?”

O jedenácté prvý se zvedl, řka: 
“Nemiluji hádek, odcházím”, a 
odešel k obědu. ....

—o—

V zologické zahradě sáhl jsem 
na mříž opičí klece. Železný prut, 
častým stykem se zvířaty, byl 
obelnut jejich pižmem. Něco z 
pižma ulpělo na mé dlani. Otřel 
jsem je kapesním šátkem. Pižmo 
lpělo beze změny. Otřel jsem 
dlaň o kalhoty. Zápach setrvával. 
Umyl jsem ruku, třel žínkou v 
mýdlové pěně, ale bez kladného 
výsledku. Čisticím pochodem do­
sáhl jsem čpění kapesníku, kalhot, 
žínky i ručníku. Sily a průraznos­
ti pižma přibývalo.

Flojera, v porovnání s opičím 
pižmem, má mnoho společných 
znaků: Ulpívá, lne, lepí. Rozpíná 
se. Je přenosná. Zasahuje čtenáře 
slovy autora. Jejím vlivem vypad­
lo pero pisateli z ruky.

DVĚMA VĚTAMI
“Lawrence z Arábie” je z těch 

filmů, o “nichž se mluví” a ještě 
dlouho bude mluvit. Hraji v něm 
největší filmoví herci světa a je 
již navržen pomalu na všechny 
odměny Akademie. Třebaže jeho 
předvádění trvá čtyři hodiny, di­
vák je v napětí od první až do 
poslední vteřiny. Stojí za podíva­
nou zejména také těm, kteří do­
sud nevědí, proč si kdysi Anglie 
vysloužila přídomek “perfídni Al­
bion”.

Indonezský ostrůvek Báli, leží­
cí těsně u východniho pobřeží Já­
vy, byl postižen sopečným výbu­
chem, jemuž v několika hodinách 
padlo za oběť půldruhého tisice 
lidi.

Totalitární režim bělošské Již­
ní Afriky se obává propuknutí 
teroristické činnosti černošského 
podzemí. Běloši mobilisují kdeja­
kého policistu, jsou si teď však 
vědomi, že jsou v nepříjemné 
menšině.

JOHN GREGOR
Dovoluje ti oznámili, že opit provádí 
veíkerý Plumbing Heating, opravy a 

noví práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-6396

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8’5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKAT 
57 Queen Street West, Toronto 1
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WALTER SUSSKIND, CONDUCTOR
Objednejte poštou nyní: $ 4.00. S 3.25, $ 2.50. S 1.75 

Poukázku nebo šek zašlete na: MASSEY HALL. Přiložte zároveň 
frankovanou zpáteční obálku. Pokladna otevřena 1. dubna v 

Massey Fial!

Polští váleční veteráni, ať slou­
žili v britské, kanadské nebo pol­
ské armádě, se nyní těší výhodám, 
které máji kanadští veteráni. Ka­
nadský “War Veterans Allowan­
ce Act” platil původně jen pro 
vysloužilce kanadského vojska, 
avšak byl pozměněn na nátlak 
polských vysloužilců v roce 1960. 
A co naši veteráni?

★
V říjnu 1962 východoněmecké 

úřady povolily 412 osobám emi­
grovat do západ. Berlína; v záři 
povolení emigrovat obdrželo 364 
osob. Od ledna 1962 do konce 
října 1962 mohlo z východního 
Německa ke svým příbuzným do 
západního Berlina emigrovat cel­
kem 1396 osob. Podle zprávy ně­
meckého Červeného Kříže šlo tu 
převážně o osoby pokročilého 
věku.

ČS. SPORTOVCI
Pokravání se strany 3.

rekordním počtu. Českoslovenští 
sportovci žijící v USA. a v Ka­
nadě vás všechny srdečně zvou...

Hosté z N. Yorku přijedou do 
Toronta autobusem. Odjezd z N. 
Yorku v pátek 12. dubna v 8. 
hod. večer. Kdo by z krajanti z 
N. Yorku neb okolí chtěl se zú­
častnit velikonočního dvoudenní­
ho zájezdu do Toronta, hlaste se 
na těchto adresách: K. Rada, 
1363-65 First Ave., New York 
21, telefon RE 4-4700 neb J. Pet- 
lička, 1869 East 53rd. St., Broo­
klyn, N. Y.. telefon CL2-5061 — 
U příležitosti sjezdu sportovců 
bude též vydána upomínková 
brožura s informativními články 
o všech účinkujícíchc sportov­
cích.

KOMUNISTÉ A TRADICE
Pokračování se trany 1. 

německy, anglicky a francouzský. 
Proti monografiím knižnice serie 
“Cyrillo-Methodiana” v zahraničí 
byly dosud připraveny v Česko­
slovensku monografie archeologa 
J. Poulíka “Stáři Moravané bu­
dují svůj stát” a Československou 
akademi věd v Praze “Dvě ro­
tundy v Mikulčicích”. Hlavním 
cílem všech těchto studii neni 
ovšem oslava jubilea, nýbrž nové 
hodnoceni historie.

VE VOLEBNÍM OKRESU SPADINA VOLTE

PROGRESSIVE CONSERVATIVE
Uveřejněno: Spadina Progressive Association 

Karl Keyfetz, Q. C., Official Agent

VEDENÍ
Jsou doby jednoty v zájmu národa, jednoty národní 
akce a jednoty na podporu naší národní nezávislosti. 
Pokrokově konservativní vláda, za vedení John 
Diefen'baker-a, se vždy snažila o zachováváni zá­
kladních cílů ústavy, o vymícení diskriminace, o 
správné hodnocení našich národních původů, na 
které máme být všichni hrdi, o vědomí naší bohaté 
kulturní historie a o uvědomněni ducha Sir Geargcs 
Etienne Cartier-a v srdcích všech Kanaďanů, že 
“především buďme Kanaďany”.
V tomto duchu John Diefenbaker předkládá nyni 
kanadskému lidu program na příštích pět let. Tento 
program v zájmu kanadského národa dosáhne po­
citu národní jednoty — zajistí pokračování hospo­
dářského rozvoje — umožní okamžité kroky vedou­
cí k rozvoji měst — rozšiř! naši národní energetic­
kou síť — rozvine náš národní zemědělský program 
— zvýší odborné vzděláni — rozšíří sociální bez­
pečnost — bude se snažit o dosaženi světového 
míru a odzbrojení.
John Diefenbaker hájí zájmy Kanady. Staví se za 
plná občanská práva všech Kanaďanů. Za lepši 
pracovní příležitosti, zvýšenou bezpečnost, sociální 
spravedlnost a zlepšeni životního údělu pro každé­
ho Kanaďana.
Kanada poroste i nadále a bude se zdárně rozvíjet 
za vedení John Diefcnbaker-a.

DNE 8. DUBNA HLASUJTE PRO 
POKROKOVÉ KONSERVATIVCE

Oznámka zadána Pokrokově konservativní stranou 
Kanady.

Hodlíte-li cestovat! kamkoliv

AIRHAIAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

DOS’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXminstor 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištěni 
Výhodnější a levnější podmínky 

Anto - financováni

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA 

$ 138. 60 

äw a ocm¥ 
TRAVEL CENTRE LTD.

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 
KAREL BUZEK, 

Notář.

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpiva pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

V ZAMYŠLENÍ
VILÉM, GRAN EMBUSTERO

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODBLOVÁNÍ
Zboží se zárukou 

r Odborné opravy

FRANK PECH
! 238 KING ST. E., HAMILTON, I 
j Ontario - Tel.: J A. 2.8925


